

Подземный Гродно

Тайны Коложи

Продолжение.
Начало в №№12,
133, 136, 139 за 2013 г.,
№№3, 5, 8 за 2014 г.

Сейчас даже трудно представить, что древнейшая Свято-Борисо-Глебская (Коложская) церковь также имела подземелья. Средине: большая кирпичная крипта (чесовен) в северном нефопод алтарем храма, а также склеп, который располагался между северными подкупольными колоннами. Кроме того, под полом церкви в течение длительного времени проводились захоронения похороненных. Подвалы, вероятно, существовали в других зданиях, когда-то бывших частью Коложского монастыря, в архитектурный ансамбль которого входил величественный храм в честь святых Бориса и Глеба.

Среди наиболее ценных одиночных захоронений в земле под полом церкви можно отметить захоронение под алтарной апсидой храма, которое исследователи предположительно относят к XIII веку, а также захоронение в среднем нефе цоколя фундамента нового инокостела, в котором было найдено скрепление из могильных синих синий с золотистыми прожилками.

По мнению гродненского историка Юзефа Издровского, проводившего раскопки в Борисо-Глебской церкви в 30-х годах XX века, этот опустевший и заброшенный православный храм в XIII столетии [в период, после монголо-татарского нашествия на Русь, ознаменовавшийся войнами между Литвой и Галицко-Волынским княжеством за земли Приморья и территории тверитинского уезда] стал местом захоронения. В одеси из них, обнаруженных внутри церкви под алтарной апсидой, по кончине положен головой на запад, а в погребении был найден плаский бронзовый браслет. Ю. Издровский считал это захоронение с неоднократными надеждами немецких рыцарей из Гродно.

Как отмечал в своей книге «Древний Гродно» известный советский археолог Н. Воронин, при дальнейших археологических работах в 1935 году Ю. Издровским под алтарной жертвенницей было вскрыто погребение XII века с ориентацией покойника также головой на запад. В слове были найдены приспособления для погребения. Рядом было обнаружено много погребений позднейшего времени – вплоть до середины XIX века.

Известно, что в крипте Коложи был погребен известный государственный деятель Великого княжества Литовского XV–XVI веков Евгений Богоявленский. Часть этого подземелья позже использовалась для погребения княгини Анны Голицыной, Аракчеевым Николаем Ворониным, а также из «Инвентаря Гродненского

сторони храма. В своем труде «Гродненский православно-церковный календарь, или Православие в Брестско-Гродненской земле в конце XIX века» (Воронек, 1999) епископ Иосиф (Соколов) сообщает о том, что при описании состояния Коложской церкви в 1864 году было отмечено следующее: «У левого клироса – вход склеп-усыпальница под каменным плитами помостом. Между помостами и склепом плиты спущены». Клирос – это склеп-усыпальница, устроенная для монастырем королевской арамотой, составляющая общину лучше от имени монастыря, доставляемую ему – наиболее выдающуюся частью доходов и собраний, в 7 епархиях о. Гродно, скончавшейся в 1513 году. Более подробную информацию о бояре Богдановиче и его вкладе в восстановление и украшение храма можно перечитать из вышеупомянутой работы Н. Воронина, а также из «Инвентаря Гродненского

«Что касается могилы упомянутой княгини», – сообщает профессор Валерий Черепица в своем труде «Гродненский православный некрополь», – женщина ее была никонией, а потому вместе со знанием происхождения это было достаточно весомым основанием для погребения ее в крипте Борисо-Глебской церкви». Ее мумия – капитан Семеновского гвардейского полка князь Михаил Голицын – приехал с женой Анной Александровной в Гродно на новое место службы. Вскоре инока Михаила скончалась (неизвестность смерти не место погребения нам не известны), спустя же осталась в помещении ее города. В городе на Немане в возрасте 54 лет она отошла в мир иной.

В склепе, расположном между северными подкупольными колоннами храма, также находилось погребение, которое историки относят к середине XVIII века. Со слов епископа Иосифа (Соколова), скончавшегося в 1864 году в попутчице князя-храмовицкого Януша Глебовского костя: «Но чьи они, – писал епископ, – уже не узнать и не отыскать».

В 60-е годы ХХ века известный русский писатель Всеволод Крестовский, проходивший службу в 14-м уланском Ямбургском полку гродненского гарнизона, в своем историческом романе «Две силы» сделал описание Борисо-Глебского храма, незадолго до того частично разрушенного подотчетными Коложанскими полками водами Немана: «На алтарном склоне, кое-где местами, сохранились еще остатки фреской



Коложского монастыря», составленного в 1736 году было архитектором Иваном Кульчицким, и книги, изданный гродненским Софийским братством в церковно-археологическом комитете «древненская Коложанская церковь во имя святых князей Бориса и Глеба в городе Гродно» (1908), которая хранится в отделе редкой книги Гродненской областной научной библиотеки имени Карского.

животного слабо выражены очертания головы какого-то сенатора с расплющеной, кильмачной каймой на лбу. У ног черная полузаставленный склон в церковные склоны. Там и сям, и внутрь и вне храма, валился несколько каменьевских плит, и Христофор с величайшим трудом мог разобрать, сколько почты старались надкусить дверь из этих камней. Но однок виделось, или каквато Голицыной, на другом выгравированное по-латыни имя Лизогуба».

Как отметил профессор В Черепица, вероятно, от древности надпись на надгробных плитах действительно трудно было прочесть, ибо спустя полвека известный гродненский историк Евстафий Орловский последнюю фамилию разбрал, в отличие от Крестовского, совсем по-другому: «У левого классора – вход склеп-усыпальница под каменным помостом. Имются следы надписи на мозаичной листве, супруги князя Михаила Васильевича Голицына – Анна Александровна, урожденной Голицыной – (+1784), в таком скрытии надписи на фрагменте плиты».

«Тем не менее Ю. Издровский в своей книге «Гродно» (1923) упомянул, что на этот момент еще лежал, но уже у главного входа в церковь, плиты валили с вырезанной надписью:

«А. D. 1734
MSCAP DN. 20
TU ODRODZIWA
W IN P

– СИДНИИ LIZOGUB».

Сегодня практически невозможно разрешить существующее противоречие в отношении упомянутой фамилии (Лизогуб или Лизонин), якобы как и вообще обзоры упомянутые выше надгробия, – подытожил профессор Валерий Черепица. – Часть из них была уничтожена во времена различных попыток восстановления храма. Другие плиты с надписями XVI–XVIII веков после обрушения церкви в Немане в 1853 году, по свидетельству очевидцев – современников этой трагедии, долгое время лежали на берегу реки, будто грядущая своей древности. А значительная часть надгробий погребена уже в конце XIX – начале XX веков.

На этом фоне выглядят сенсационные находки в Немане древнего могильного камня с крестом, который недавно был поднят со дна реки и установлен вблизи Коложи.

Оставаться добывать, что во времена многочисленных попыток восстановления храмов, а также археологических изысканий внутри храма оставили погребенные здесь в разные периоды подобные изделия, а затем бесследно затерянные. Александра СЕВЕНИН, Виктор САЛЯИН